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Según datos del Censo 2022, 9 de cada 10 habitantes de la Argentina 
residían en ciudades. Actualmente, entre tres y cuatro millones de personas 
habitan en los ambientes rurales. ¿Qué importancia económica creen que 
tienen en su provincia las actividades productivas rurales? Busquen 
información sobre este tema. ¿Coincide con sus ideas previas o no? 
 
Espacios urbanos y rurales  
 
Para distinguir lo urbano de lo rural, el Indec emplea un criterio estadístico. Establece que 
las localidades con más de 2.000 habitantes deben ser consideradas espacio urbano. Se 
trata de un criterio cuantitativo, ya que está vinculado a la cantidad de habitantes. Sin 
embargo, el valor tomado no deja de ser arbitrario, ya que existen muchas diferencias entre 
ambos espacios y al interior de estos. Por ejemplo, un espacio urbano puede presentar 
edificios monumentales, avenidas anchas, centros comerciales, gran cantidad de personas 
y embotellamientos, entre otros elementos distintivos de las grandes ciudades. Sin 
embargo, no siempre es así. Hay ciudades pequeñas, donde la población está poco 
concentrada y no existen edificios tan altos ni avenidas tan anchas.  
Lo mismo sucede con los espacios rurales. Por lo general, se asocia estos espacios a la 
idea de campo, con un extenso prado, con ganado pastando y superficies cultivadas, donde 
la concentración de personas es baja. Pero en los espacios rurales también podemos 
encontrar diferencias. Por ejemplo, allí se suelen desarrollar múltiples actividades, como 
explotaciones mineras y petroleras, industriales (por ejemplo, las usinas lácteas y los 
aserraderos) y establecimientos turísticos. 
 

1) ¿Qué características deben tener las ciudades para ser consideradas de esa forma? 
 
  
 

 



Espacios periurbanos  
 
El espacio periurbano es la zona de transición entre los espacios urbanos y rurales, que se 
observa en los alrededores de las ciudades. Al ser espacios de transición, presentan 
elementos de ambos ambientes; por ejemplo, amplios terrenos agrestes junto con 
infraestructura de servicios. En estos espacios, hay parques industriales, campos 
deportivos, barrios privados y rellenos sanitarios, entre otras instalaciones. Además, se 
conforman cinturones verdes: franjas de huertas y quintas, cuya producción hortícola se 
consume en el mismo aglomerado. En las últimas décadas, estos espacios cobraron 
importancia económica, como lugar de actividades productivas o como sitios residenciales. 
Debido a ese crecimiento, actualmente la planificación de los espacios periurbanos es de 
suma importancia para lograr una buena convivencia entre lo urbano y lo rural.  
 

2) ¿Qué son las áreas periurbanas? ¿Cuáles son sus características? 
 
Las producciones 
económicas 
periurbanas 
 
El concepto de 
cinturones verdes hace 
referencia al espacio 
periurbano conformado 
por una trama de 
predios que rodean a 
las grandes ciudades, 
cuya producción se 
destina especialmente 
al abastecimiento de 
productos frescos para 
los centros urbanos 
cercanos. En estos 
casos, la cercanía 
entre el lugar de 

producción y el lugar de consumo es fundamental y se orienta principalmente a la 
producción de huerta, granja, frutales, cereales y artículos derivados de esas actividades. 
Además, también se desarrollan otras actividades cuyas producciones incluyen productos 
no alimenticios, como la cría de abejas (apicultura), de las que se obtiene no solo miel y 
jalea real, sino también cera, y la floricultura, que es el cultivo de flores y plantas 
ornamentales. 
 

3) A partir de esta información, ¿Qué relación creen que existe entre el tipo de 
producción primaria mayoritaria de las zonas periurbanas y la cercanía a los centros 
urbanos? 
 
 



Etapas del proceso de urbanización 
 
El proceso de urbanización en la Argentina experimentó una gran aceleración a finales del 
siglo XIX. Durante la década de 1890, el porcentaje de población urbana era 37,4%. A partir 
de 1930, con la implementación del modelo de sustitución de importaciones, se 
consolidaron los mayores centros urbanos del país, y comenzaron a crecer ciudades con un 
marcado perfil industrial en el interior del país, como Mendoza, San Miguel de Tucumán y 
Bahía Blanca, entre otras. Para 1947, la población urbana alcanzaba el 62,2% del total. El 
crecimiento acelerado durante la primera mitad del siglo XX se dio, fundamentalmente, en 
las principales áreas urbanas del país por la inmigración externa y, luego, a partir de las 
migraciones internas. En las últimas décadas del siglo XX, el crecimiento urbano se dio 
mayormente en ciudades chicas y medianas, en general, gracias al crecimiento de los 
sectores terciario y secundario. De esta forma, durante el último período intercensal 
disminuyó el porcentaje de población en las grandes ciudades, siendo las ciudades entre 
10.000 y 150.000 habitantes las que más aumentaron en porcentaje de población. Las 
ciudades grandes, por su parte, no crecieron demasiado. Para el año 2001, el porcentaje de 
población urbana alcanzaba el 89,3%. En la actualidad, el porcentaje de población urbana 
es de 92,7%, lo que indica que la Argentina está altamente urbanizada. 
 

4) ¿En qué momento Argentina sufrió una aceleración en el proceso de urbanización? 
¿Qué ciudades comenzaron a crecer con un marcado perfil industrial? 

5) ¿Qué ciudades aumentaron en el último periodo intercensal? ¿Qué porcentaje de 
población urbana hay en la actualidad? 

 
Las ciudades argentinas y sus funciones 
 
Las ciudades presentan diferentes funciones a partir de las actividades más importantes 
que se desarrollan en cada una de ellas. Por ejemplo, Rosario y la actividad portuaria o 
Córdoba y su actividad industrial.  
Entre las funciones más características de las ciudades se encuentran las siguiente: 

- Función administrativa. Ciudades donde predominan las actividades 
administrativas, como en las capitales provinciales. Por ejemplo, Paraná, en la 
provincia de Entre Ríos. 

- Función portuaria. Es propia de aquellas ciudades que crecieron a partir de la 
actividad de su puerto. Un ejemplo en la Argentina es la ciudad de Puerto Madryn 
(provincia del Chubut), uno de los principales puertos pesqueros de la Argentina. 

- Función turística. Característica de las ciudades que se desarrollaron a partir de la 
explotación de algún recurso turístico, natural o cultural; por ejemplo, Puerto Iguazú, 
en la provincia de Misiones. La presencia de un recurso turístico, principalmente de 
nivel internacional, favorece la instalación de comercios y de servicios relacionados 
con la actividad, como hoteles y restaurantes.  

- Función religiosa. Es importante en ciudades con algún templo particular al que 
acuden muchos peregrinos. Estos movimientos poblacionales generan el aumento 
de la oferta de servicios por parte del lugar. Un ejemplo de ello es la ciudad de Itatí, 
en la provincia de Corrientes, por la existencia de la basílica de la virgen de Itatí 

- Función industrial. Muchas ciudades se desarrollaron a partir de la instalación de 
diferentes industrias. Un ejemplo de ciudad industrial es la ciudad de Río Grande, en 



la provincia de Tierra del Fuego, que aceleró su crecimiento a partir de 1972, cuando 
se sancionó el régimen de promoción industrial en la Isla Grande de Tierra del Fuego 
(Ley 19.640). Esta norma exime a las personas y empresas del pago de impuestos 
nacionales.  

- Función dormitorio. Muchas ciudades pequeñas y medianas crecen cerca de 
alguna ciudad de mayor tamaño, en donde gran parte de sus habitantes desarrollan 
sus actividades diarias. Un ejemplo es Rada Tilly, en la provincia del Chubut, situada 
a menos de 15 km del centro de Comodoro Rivadavia, la segunda ciudad más 
grande de la Patagonia argentina. 

 
6) Las ciudades tienen diferentes funciones, explica brevemente cada una y da un 

ejemplo. 
 
Sistema urbano argentino 
 
Los espacios urbanos mantienen 
contactos entre sí y al hacerlo 
conforman sistemas. En esas redes 
de ciudades, la jerarquía de las 
localidades dentro del sistema 
urbano depende de su tamaño en 
cantidad de población y de la 
complejidad y diversidad de 
actividades económicas (funciones) 
que se realizan en ellas. 
Esta vinculación económica no sería 
posible sin contar con una red de 
transporte (ferrocarriles, rutas, 
hidrovías, etcétera) y 
comunicaciones. De esta forma, se 
posibilitan los distintos intercambios 
en el territorio (mercancías, 
personas, información). 
Cuanta más cantidad y diversidad 
de servicios y actividades se 
desarrollan una ciudad, más crece y 
expande su influencia en el territorio 
y así se genera una situación de 
primacía urbana, propio de los 
sistemas urbanos en los que la 
ciudad principal es por lo menos dos 
veces más grande que la siguiente 
en tamaño. Cuando la capital del 
país presenta una primacía 
importante, tanto por la cantidad de 
población en relación con el total 
nacional como por su peso como 



centro político y económico, se considera que hay una macrocefalia urbana. Este es un 
fenómeno habitual en los países de América Latina. 
 

7) Analiza el mapa del sistema urbano de Argentina y ubica los nodos nacionales e 
internacionales, ¿Cuántos existen de cada uno? 
 

Las ciudades en argentina 
 
Estas se componen por ciudades grandes (más de 500.000), medianas (entre 50.000 y 
499.999) y pequeñas (entre 2.000 y 49.999), que se relacionan entre sí de diferente 
manera.  Se caracteriza por presentar la primacía urbana de una megaciudad (más de 10 
millones): el Área Metropolitana de Buenos Aires (AMBA Compuesta por la Ciudad 
Autónoma de Buenos Aires y el área urbana circundante). 
El sistema urbano argentino presenta una jerarquización que se deriva de la concentración 
de servicios y funciones. La jerarquización marcada del sistema urbano argentino se 
consolidó a lo largo de la historia desde la fundación de Buenos Aires. Además de Córdoba 
y Rosario, hay otras metrópolis regionales muy importantes, como Mendoza (que supera el 
millón de habitantes), San Miguel de Tucumán y Mar del Plata. Estas son unas de las 
mayores ciudades de una región, y concentran las actividades económicas y políticas de su 
área de influencia. 
 

8) ¿Cómo se compone la red urbana de la que forma parte tu localidad? ¿Qué tipo de 
centro urbano es? 
 

Ciudades en crecimiento  
 
A medida que aumenta la población de una ciudad, la superficie urbanizada también 
empieza a crecer en altura, porque se construye una mayor cantidad de edificios más altos. 
Además, se construye nueva infraestructura, como autopistas, túneles, ferrocarriles, 
etcétera. A su vez, la superficie urbanizada también se expande horizontalmente, ya que se 
levantan nuevas casas y edificios más alejados del centro, que se mantienen conectados 
porque las personas utilizan las vías de transporte para viajar a los lugares céntricos para 
trabajar, realizar trámites, estudiar, etcétera. Con el tiempo, es común que la mancha 
urbana (el espacio urbanizado) traspase los límites administrativos que separaban la ciudad 
de otras jurisdicciones. Se conforma así lo que se denomina un aglomerado urbano. 
 

9) ¿Qué características van adquiriendo las ciudades a medida que crecen? 
 
Áreas metropolitanas  
 
Cuando los aglomerados urbanos llegan a expandirse tanto que incorporan otras 
localidades cercanas (no se distinguen sus límites), y concentran más de un millón de 
habitantes, se los denomina áreas metropolitanas. Si tienen más de 10 millones de 
habitantes se las considera megaciudades. Las áreas metropolitanas presentan una ciudad 
principal que le da nombre al área y concentra la mayor parte de las actividades terciarias 
(comerciales, políticas, financieras, culturales). Se conecta con las unidades administrativas 



que la rodean por vías de transporte. Esas 
áreas alejadas (suburbios) suelen rodear la 
región central en forma de anillos. En la 
Argentina, las áreas metropolitanas de 
mayor importancia presentan la 
denominación "Gran", y luego el nombre de 
la ciudad principal o núcleo del aglomerado. 
Como vimos previamente, algunas de las 
más importantes según la cantidad de 
población que albergan son Gran Buenos 
Aires, Gran Córdoba, Gran Rosario, Gran 
Mendoza y Gran Tucumán-Tafí Viejo.  
 

10) ¿Cuál es la diferencia principal entre 
un área metropolitana y una megaciudad 
en términos de población? 

11) ¿Cómo se denomina a las áreas 
metropolitanas de mayor importancia en 
Argentina, y cuáles son algunos ejemplos 
mencionados en el texto? 

 
 
 
Área Metropolitana de Buenos Aires (AMBА)  
 
El Área Metropolitana de Buenos Aires es un aglomerado urbano de gran extensión, con 
límites difusos. Incluye la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y, hasta el momento, 40 
partidos de la provincia homónima, aunque no todos se encuentran totalmente urbanizados. 
Se trata de una megaciudad ubicada sobre las costas del Río de La Plata, que va desde la 
ciudad de Campana, en el norte, y llega casi hasta La Plata, en el sur, con una extensión de 
13.285 km². Según el Censo 2022, cuenta con 13.985.794 habitantes, que representan el 
37 % de la población de la Argentina. Su crecimiento no ha sido homogéneo, sino que 
algunas partes de la mancha urbana se extendieron rápidamente y otras tardaron más 
tiempo en concentrar población o actividades. La urbanización inicial seguía un camino de 
"ejes", sobre los costados de las vías ferroviarias. Luego, desde las últimas décadas del 
siglo XX, se expandió la mancha urbana siguiendo las rutas y autopistas que se construían 
para conectar la CABA con otros puntos importantes del país. Al contar con vías rápidas 
para el desplazamiento, la urbanización avanzó hacia sectores más alejados de la ciudad 
principal. Actualmente, el AMBA presenta una forma radial o de tentáculos, cuyos ejes son 
las vías de ferrocarril y las rutas y autopistas. Entre estos ejes hay sectores no del todo 
urbanizados y que no se encuentran bien conectados con el resto de la mancha urbana. 



 
 
Durante las últimas décadas, la población de la CABA se ha mantenido estable, mientras 
que las áreas periféricas han crecido notablemente. El Censo 2022 muestra que el primer 
cordón (lindero a CABA y que incluye al municipio más poblado, La Matanza) experimentó 
un crecimiento promedio del 5,8 %, una cifra por debajo del promedio de la provincia de 
Buenos Aires (12,44 %). El segundo cordón, más alejado de CABA, alcanzó un promedio 
del 13,4 %. Finalmente, el tercer cordón registró un aumento del 38 %. Este crecimiento se 
debe a la conformación de áreas residenciales, tanto de barrios obreros y clase media así 
como de asentamientos precarios, y por la expansión e incorporación de nuevos servicios, 
fundamentalmente, educativos y de salud. A causa de su intenso crecimiento, se cree que 
el AMBA conformará una megalópolis, una extensa área urbana formada por distintas 
ciudades. A diferencia de las metrópolis, las megalópolis no tienen una aglomeración central 
de la que se desprenden, sino que tienen distintos centros. En el caso del AMBA, se espera 
que, en los próximos años, se extienda desde La Plata hasta Rosario.  



 
 

12) ¿Qué elementos marcan los límites norte y sur de la extensión del AMBA a lo largo 
de las costas del Río de La Plata? 

13) Describe cómo la urbanización inicial del AMBA evolucionó desde seguir las vías 
ferroviarias hasta expandirse a lo largo de rutas y autopistas. 

 
La población rural  
 
A pesar de la importancia económica de las actividades rurales, solamente 1 de cada 10 
habitantes de la Argentina habita en espacios rurales, es decir, en asentamientos con 
menos de 2.000 habitantes. Esto se debe a diferentes razones: por un lado, las actividades 
agropecuarias se encuentran altamente tecnificadas, por lo que ocupan cada vez menos 
trabajadores: por el otro, muchas veces, los trabajadores rurales residen en ciudades 
pequeñas y medianas cercanas que ofrecen los servicios que estos y su familia necesitan 
(escuelas, hospitales, etc). En cuanto a la población rural, se pueden distinguir dos tipos de 
asentamiento. La población dispersa es la que vive en residencias diseminadas en el 
campo, más o menos separadas unas de otras. La población agrupada, en cambio, es 
aquella que conforma pequeños pueblos con edificaciones más o menos juntas, siempre 
que no alcancen la cifra de 2.000 habitantes. La forma en la que se distribuye la población 
rural en el espacio y los distintos relieves y climas que habita hace que muchas veces 
resulte difícil obtener información demográfica. Sin embargo, en la actualidad, los avances 
tecnológicos en el uso de imágenes satelitales y fotografías aéreas, entre otros, hacen 



posible localizar los asentamientos humanos en forma sencilla y planificar mejor el operativo 
para que los encuestadores puedan desempeñar su trabajo. 
 
 
 

14) ¿Qué proporción de la población argentina vive en espacios rurales, según el texto? 
15) ¿Cuáles son las dos razones principales por las que una baja proporción de la 

población argentina habita en zonas rurales? 
16) ¿Cuáles son los dos tipos de asentamiento en los que se puede distinguir la 

población rural? 

 
 
Crecimiento y decrecimiento de la población rural  
 
La población rural de la Argentina aumentó fuertemente entre la última década del siglo XIX 
y las primeras del siglo XX. Ese aumento en el número de población rural total se debió a la 
llegada masiva de inmigrantes europeos, que se asentaron en diferentes regiones para 
desarrollar actividades agropecuarias. Sin embargo, el porcentaje de población rural sobre 
la población total fue decreciendo desde el siglo XIX, ya que una mayor cantidad de la 
población inmigrante se estableció en las áreas urbanas. Además, a partir de la segunda 
mitad del siglo XX, la cantidad total de población rural también ha ido disminuyendo. Esto se 
debe a diferentes causas. En primer lugar, la incorporación de tecnología en las actividades 
agropecuarias disminuyó la necesidad de mano de obra, y así los trabajadores rurales 
tuvieron dificultades para conseguir empleo y migraron hacia áreas urbanas en busca de 
trabajo. Además, desde mediados del siglo XX, hubo un proceso de concentración de la 
tierra. Esto provocó que muchos pequeños productores vendieran o arrendaran sus 
parcelas, por lo que muchos de ellos abandonaron su residencia y se trasladaron a los 
centros urbanos más próximos. Población rural en la Argentina 7,0 rentables. Entonces, los 
productores que no tienen tierras suficientes dan en alquiler sus tierras a productores 
mayores o directamente venden sus tierras. Muchos eligen mudarse a las ciudades, donde 
viven de rentas o se dedican a otras actividades. En paralelo, como leímos en las páginas 
anteriores, las ciudades fueron creciendo en tamaño y funciones, lo que generó nuevas 
fuentes de trabajo. Esto permitió que las personas que quedaban desempleadas en el 
campo consiguieran trabajo en las ciudades. El fenómeno de despoblamiento de las áreas 
rurales se denomina éxodo rural. En Argentina, la población rural descendió más de medio 
millón de habitantes entre el censo de 1970 y el del año 2020.  



 
 

17) ¿Por qué creen que, a pesar de haber crecido en términos absolutos entre 1985 y 
1947, el porcentaje de población rural siguió descendiendo? ¿Qué pasaba con las 
ciudades? 

18) ¿Qué creen que puede ocurrir con la población rural si se intensifica aún más el uso 

de tecnología y la concentración de la 
tierra? Justifica tu respuesta. 

 
El repoblamiento rural 
 
A pesar del despoblamiento y del éxodo rural, existe un fenómeno paralelo de migración de 
la ciudad hacia las áreas rurales. [...] Se trata de personas de origen rural que en algún 
momento de sus vidas migraron hacia grandes ciudades (Buenos Aires, Rosario, Córdoba, 
Mendoza y Tucumán, entre otras) en busca de trabajo o para estudiar y que, luego de 
permanecer allí durante meses o años, regresan a las áreas rurales de origen. [...] Muchos 
otros son población de origen urbano que migran a las áreas rurales a pesar de no tener 
relaciones históricas con estas, y que están en busca de nuevos valores y estilos de vida 
diferentes del urbano. Los casos analizados en diferentes partes del país muestran estas 
dinámicas de jubilados, familias de jóvenes profesionales, que regresan a sus zonas de 
origen o hacia otras zonas rurales en busca de nuevas oportunidades. [...] Los factores de 
migración son los siguientes:  
1. La búsqueda de mayor tranquilidad y un mayor contacto con la naturaleza y la búsqueda 
de un lugar con más espacio y tiempo para actividades familiares, sociales y recreativas.  
2. La posibilidad de contar con servicios que les permita vivir mejor que en las ciudades, 
como la posibilidad de disponer de una vivienda, de servicios sanitarios gratis o a bajo costo 
y acceso más fácil a escuelas para sus hijos.  
3. La búsqueda de oportunidades profesionales o laborales, y la puesta en marcha de 
actividades o proyectos innovadores. Así la fabricación de productos electrónicos para el 
agro, o la producción de software para exportación, a partir de tareas realizadas por los 



nuevos migrantes son totalmente innovadores y diferentes a las actividades tradicionales de 
la zona.  
Claramente, este proceso se viabiliza y potencia gracias a la mayor presencia de 
transportes y comunicaciones, lo que permite que los nuevos migrantes desarrollen 
actividades que muchas veces requieren un contacto con otros lugares, pues en 
innumerables ocasiones las actividades que estos nuevos habitantes realizan no siempre 
están vinculadas a las zonas rurales. En otros casos, las actividades que realizan son el 
resultado de una compleja red de articulaciones que van más allá del espacio local, regional 
y nacional, por lo cual la presencia de una buena conectividad es un factor clave para su 
permanencia en lo rural. La experiencia muestra que, si bien este proceso se está dando en 
todas las áreas rurales del país, cobra mucha mayor fuerza en:  
a) áreas rurales de alto valor paisajístico y natural;  
b) pequeñas localidades cercanas a ciudades medianas, donde las vías de comunicación 
permiten un rápido acceso a ciudades donde se pueden encontrar servicios y 
equipamientos de mayor complejidad;  
c) localidades pequeñas con valor histórico y patrimonial y  
d) litoral marítimo.  
 

 
19)  Teniendo en cuenta el texto que leíste: 

a) ¿Qué fenómeno paralelo al despoblamiento rural se produce? 
b) ¿Qué tipo de población lleva adelante este proceso? 
c) ¿Cuáles son los principales factores que impulsan este proceso? 
d) ¿Qué tipo de avances tecnológicos e infraestructura permite el desarrollo de 

esta tendencia? 
e) ¿En qué zonas o áreas de la Argentina este proceso cobra mayor fuerza? 


